

小馬支持制憲大會 修正憲法模糊條款

本報訊：馬拉干鄧宮週二表示，若制憲大會（ConCon）旨在修正1987年憲法的模糊條款，總統小馬科斯將予以支持。

總統府新聞官卡斯特洛在新聞發布會上表示：「若這是為了完善憲法條文、釐清模糊之處以避免漏洞，總統不會反對。」

此前，眾議院副議長、國家團結黨主席

布諾（Ronaldo Puno）於週一呼籲召開制憲大會，全面檢視憲法以修正模糊條款並推動必要改革。

布諾表示，該提案不是要廢棄現行憲法，而是「補全與修正」，並指制憲大會能確保「目標單一性」。

卡斯特洛說明，在提案完整細節公布



8月12日，馬尼拉市巴黎弗拉大理院外，市民與新愛國聯盟（Bayan）及反貪腐組織「夠了」（TAMA NA）成員共同發起抗議活動，適逢大理院全體法官庭期。這些團體敦促大法官們撤銷先前駁回副總統莎拉·杜特地彈劾案的裁決，指稱該判決不僅削弱追究高官責任的努力，更漠視民眾追求司法正義的呼聲。

進步團體籲高院撤銷駁回莎拉彈劾案判決

本報訊：週二，進步團體嚴厲譴責大理院裁定副總統莎拉·杜特地彈劾條款違憲，敦促大法官撤銷該項判決。

數百名抗議者聚集在巴黎弗拉大理院前，呼籲司法應捍衛公眾利益，要求大法官傾聽民意。

現場藝術家以饒舌表演諷刺金錢是腐敗根源，歌詞唱道：「錢終究只是錢／這些人賴著不走還能有何原因」。

前國家第一黨眾議員泰迪·加西紐表示，大理院今日全體會議中仍有機會撤銷原判：「此刻修正判決猶未晚矣。若大理院堅持不改，這場抗爭將蔓延至街頭，不知這是否為法院所樂見。」

他補充道：「倘若大理院翻轉裁決，參

議院將重啟審理程序，屆時國會兩院方能履行憲法職責。」加西紐指判決存在「明顯事實謬誤」，期盼大法官支持再審動議：「大理院明顯越權，此案或成罕見自我推翻判例。」

第五份再審動議要求撤銷彈劾案裁決

目前眾議院、「國家團結聯盟」（1Sambayan）、新愛國聯盟（Bayan）成員、神職人員及律師團體已提交五份再審動議。新愛國聯盟此前主張，彈劾條款符合憲法精神，且移交參議院即意味「應立即啟動審判程序」。大理院以13比0裁決宣告總統彈劾審判無效，因前三項訴狀實質遭駁回，致使第四項移交參議院的訴狀觸發憲法「一年內不得重複彈劾」條款。

參議長否認涉防洪企業醜聞 稱有人企圖抹黑拉其下台

本報訊：參議長伊斯古地洛嚴詞駁斥近期有關他與防洪工程高收益企業存在關聯的報道，稱這是圖將其拉下台的抹黑行動。

在總統小馬科斯公佈防洪工程收益最高的15家建築企業名單後，Rappler新聞網隨即披露其中一家企業總裁與伊斯古地洛的主要金主存在關聯。

根據Rappler新聞網的報道，Centerways

Construction and Development Inc.總裁盧比亞諾（Lawrence R. Lubiano）在2022年大選期間，曾向伊斯古地洛的競選資金注入約3000萬披索。

伊斯古地洛證實盧比亞諾確實有捐款。但當被問及當選後是否曾協助盧比亞諾時，這位參議長斷然回應「完全沒有！」

<下轉第2版>

前，小馬科斯總統與馬拉干鄧宮對此尚未有明確立場。

然而，她承認1987年憲法部分條文確實存在模糊性之處，導致在某些情況下可能有利於特定對象。

她表示：「我們需釐清憲法制訂者在1987年憲法中的原始意圖。」

卡斯特洛補充：「即便某些定義或術語原本明確，有時仍可能遭刻意模糊化以利特定對象。」制憲大會是修憲三種途徑之一，由各選區民選代表組成，負責審查並提出憲法修正案。

另兩種修憲方式為制憲會議（Constituent Assembly）與人民倡議（People's Initiative）。

岷電8月再漲電費

本報訊：馬尼拉電力公司（Meralco，岷電）宣布8月份電費將再度調漲。

該電力公司表示，由於發電成本與輸電費用上漲，每度電將調漲0.63披索。

這意味著用戶電費帳單可能增加以下金額：

用電量	漲幅
200度	125披索
300度	188披索
400度	251披索
500度	313披索

岷電在聲明中指出，由於獨立發電業者與電力現貨市場（WESM）費用上漲，每度電的發電成本增加0.3749披索。

獨立發電業者費用每度上漲0.9476披索，主因是披索對美元貶值。幾乎所有獨立發電業者的成本都以美元計價。

此外，6月至7月期間，由於部分電廠進行定期維護，獨立發電業者的發電量也有所減少。

與此同時，WESM費用每度上漲0.4582披索，原因是呂宋電網平均停機容量增加近400百萬瓦。

不過岷電指出，由於煤炭與液化天然氣價格下跌，電力供應協議的費用每度下降0.2604披索。

另一方面，輸電費用每度上漲0.1270披索。岷電費用已在7月份調漲過一次。



8月12日，總統小馬科斯出席菲國警成立124週年紀念慶典。

多家防洪工程承包商臭名昭彰

本報訊：部分取得政府防洪工程主要份額的建築公司，過去曾涉及道路工程未完工、高價筆記型電腦採購及具爭議性公司設立人等問題。這些公司均出現在總統小馬科斯公布的清單中，該清單顯示少數公司取得防洪工程大部分合約。

據馬拉干鄧宮提供的數據，在總統提及的15家承包全國防洪工程20%預算（總額5,450億披索）的建築公司中，Sunwest公司以78件防洪工程、101億披索的得標金額位居首例。

Sunwest曾涉及多起爭議事件：2012年，該公司遭審計署點名，因其承建的道路工程

實際寬度短缺超過2,000平方公尺，與向公造部申報的完工情況不符。

參議院也曾質疑，當時名為Sunwest建設開發公司的企業，為何能在2020至2021年新冠疫情期間，成為預算管理部採購服務處的防護裝備供應商。

根據審計署2022年的報告，Sunwest建設開發公司供應給教育部的筆記型電腦涉嫌價格過高且規格過時。

Ako Bikol黨團眾議員伊利扎爾迪·許（Elizalde Co）曾是Sunwest的創辦人之一，但據報已撤資。另一方面，Legacy建設公司取得132件工程、總價96億披索的合約，是總統清單中工程數量最多的公司。有記者前往該公司位於巴石市的辦公室查訪，但警衛表示公司已在2020年新冠疫情前搬遷。

Alpha and Omega綜合承包商與開發公司則取得超過75億披索的合約。該公司與聖提摩太建設公司（St. Timothy Construction Corporation）登記相同地址，後者取得超過70億披索的防洪工程合約。然而，兩家公司的辦公地址外卻掛著「聖傑拉德建設」（St. Gerard Construction）的招牌。

根據Alpha and Omega最新的公司資料，巴石市長維科·蘇道（Vico Sotto）2025年大選的競選對手莎拉·迪斯加耶（Sara Discaya）擔任該公司董事長。

在先前的訪談中，迪斯加耶的丈夫巴斯菲戈（Pacifico）表示，他們曾是聖提摩太的股東但已撤資，並稱聖提摩太之前只是租用他們的辦公大樓。

聖提摩太原本是2025年自動選舉系統供應商Miri System的合作夥伴，但後來退出合作。EGB建設公司則取得78億披索的防洪工程合約。EGB表示其建設公司擁有「4A級」信用評等，因其具備誠信經營理念。「我們的工作品質良好，嚴格遵守所有設計規範與要求，」EGB的工程師厄尼·巴高（Erni Baggao）表示。

小馬科斯總統對於少數公司取得全國20%防洪工程合約的情況表示憂心，認為有必要進行調查。「這些公司投資政治人物，然後政治人物就被期望提供他們想要取得的合約，」治理與人民賦權中心（Center for People Empowerment in Governance）的羅蘭·西布蘭（Roland Sibulan）解釋道。這些利益輸送包括提供競選資金，但西布蘭並未提供具體案例。



山海同心、薪火相傳：紀念世界反法西斯戰爭暨中國人民抗日戰爭勝利80週年

中國駐菲律賓大使 黃溪連

形勢將被改寫。中國正式加入反法西斯同盟後，毅然派遣遠征軍馳援緬甸，聯美開闢「鋒芒航線」，並援助其他東南亞國家的游擊隊，贏得國際社會高度評價和廣泛認可。

民心相連、血脈相依：

在菲華僑華人挺身而出共禦外侮

二戰期間，廣大旅菲華人華僑與菲人民並肩抗擊日本侵略者，自發組織菲「華支」、抗日反奸大同盟、剿奸義勇軍等多個抗日團體，成為敵後戰場的重要力量，為盟軍解放菲律賓、打敗日本發揮了關鍵作用。在馬尼拉即將陷落之際，時任中國駐菲總領事楊光宇堅決選擇留下保護僑民，連同其他8名中國外交官被日軍酷刑逼供三個月後殘忍殺害。菲華抗戰的英勇事跡，是中國全民抗戰精神在海外的真實寫照，也為菲本土抗戰史寫下濃墨重彩的動人篇章。我和同事每年都會前往馬尼拉華僑義山公墓祭奠和緬懷抗日英烈，並看望健在的「華支」老戰士，致敬那段峥嶸歲月。

在紀念世界反法西斯戰爭暨中國人民抗日戰爭勝利80週年之際，中國高舉構建人類命運共同體旗幟，秉持睦鄰、安鄰、富鄰、親誠惠容、命運與共的周邊外交理念，堅定不移走和平發展的人間正道，攜手周邊國家共創美好未來。

我們期望，中菲兩國人民能夠從攜手抵禦外侮的歷史記憶中汲取智慧和力量，堅定維護二戰勝利成果，為國際關係注入更多穩定性和正能量。

開局最早、犧牲最大：

中國抗戰是世界反法西斯戰爭的東方主戰場

1931年「九一八事變」後，中國人民率先打響反抗法西斯侵略的第一槍，開始了二戰中持續時間最長、牽制兵力最多、付出犧牲最大的艱苦鬥爭。至1945年日本投降，中國堅持對日作戰長達14年之久，分別是美國、英國反法西斯戰爭時長的3.5倍和2.5倍。中國以傷亡3500多萬人的巨大民族犧牲，牽制了日本三分之二以上的陸軍兵力，斃傷俘日軍150餘萬人，占日軍二戰傷亡總數七成以上，對日本侵略者徹底覆滅起到了決定性作用。

戰略牽制、舉足輕重：

中國抗戰為世界反法西斯戰局贏得時間與空間

在民族生死存亡關頭，中國共產黨始終堅持抗戰，團結依靠人民，開闢廣大敵後戰場，協同國民黨正面戰場，使日本侵略者深陷人民戰爭的汪洋大海，難以向歐洲戰場和太平洋戰場投入更多兵力，為菲律賓等亞洲國家爭取了寶貴戰略緩衝。有學者指出，若非中國在亞洲大陸長期抗戰，日軍就可能迅速完成對東南亞的戰略推進，直接威脅英屬印度、澳大利亞，整個太平洋戰場

<下轉第2版>